

铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来

——海南省学习贯彻习近平总书记在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会上的重要讲话精神座谈会发言摘登

编者按

省委党史研究室原主任、研究员 邢治孔

琼崖抗战写下了可歌可泣的英雄篇章

习近平总书记9月3日在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会上指出：“前进道路上，全国各族人民要在共产党领导下，坚持以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观为指导，沿着中国特色社会主义道路，按照‘四个全面’战略布局，弘扬伟大的爱国主义精神，弘扬伟大的抗战精神，万众一心，风雨无阻，向着我们既定的目标继续奋勇前进！”

琼崖军民浴血抗战，保卫了琼崖，捍卫了民族尊严，写下了可歌可泣的英雄篇章。琼崖孤岛抗战之所以取得胜利，是因为有以冯白驹为核心的中共琼崖特委的坚强领导；是因为中共琼崖特委及其领导的抗日武装坚持独立自主的原则，在斗争中不断发展壮大，成为琼崖抗战的中流砥柱和决定力量；是因为琼崖人民同仇敌忾、团结一心而凝聚成坚不可摧的钢铁长城。

今天，我们纪念抗日胜利70周年，就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，发扬伟大的抗战精神，坚持党的领导，在思想上、政治上、行动上与习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，确保中央的重大决策部署在海南不折不扣地贯彻落实。

我们必须坚持从省情出发，立足于海南的优势，以国际旅游岛建设为总抓手，以“一带一路”建设为重要支撑点，主动适应经济新常态，突出生态立省、海洋强省、开放强省；必须坚持党的群众路线，确保作风建设永远在路上，真正建立起密切联系群众的长效机制，凝聚起推进海南科学发展、绿色崛起的强大正能量，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

抗战老战士代表、省关工委常务副主任 何如伟

教育引导广大青少年共创更加美好的未来

我作为一名经过战火洗礼，走过70多年革命、建设和改革发展征程的老同志、老党员，更加懂得和平的珍贵。回首往事，历历在目，难以忘怀。在此，我想谈谈我的“三个难忘”。

第一，难忘抗战时期的一首歌谣：“火火火，日本鬼子放的火！血血血，中国人民流的血。”它是日本军国主义发动侵华战争给中国人民带来深重灾难的真实写照，也是激励引导人民与穷凶极恶的敌人血战到底的冲锋号角。

第二，难忘抗战时期的另一首歌谣：“没有吃，没有穿，自有人民送上前；没有枪，没有炮，敌人给我们造。”它说明，人民群众是战争胜利最深厚的动力，只要有人民群众的支持，我们就能战胜一切困难，就能战胜一切敌人。

第三，难忘国家落后挨打、受人欺辱的历史教训。反观现在的中国，能有今天这样的国际地位，正是因为我们祖国在中国共产党的领导下，坚定不移走中国特色社会主义道路，协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党，不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，不断夯实中华民族伟大复兴的物质基础，不断提高全民族的精神文化素质。

我们这些老同志，曾经参加了70多年前这场伟大的民族解放战争，为国家、民族和人民献出了青春和热血。现在，虽然都已进入耄耋之年，但在有生之年，我们还要尽绵薄之力，继续发扬爱国主义精神和革命前辈不怕牺牲、敢于胜利的抗战精神，教育引导广大青少年，勿忘国耻，珍惜和平，和全国人民一道共同开创更加美好的未来。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在省委的坚强领导下，万众一心，奋发图强，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

民主党派代表、省政协副主席、民革海南省委主委 陈莉

为推进经济社会发展发挥民主党派作用

今天是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日，也是中国第二个法定的“中国人民抗日战争胜利纪念日”。70年前的这一天，正义战胜了邪恶，自由推翻了奴役，光明驱散了黑暗，中国人民同仇敌忾、浴血奋战，终于打败了穷凶极恶的日本侵略者，赢得了民族解放战争的伟大胜利。中国人民用鲜血与生命铸就了反抗外来侵略者的顽强斗争史，中华民族以不屈不挠的磅礴气势开启了伟大复兴的历史征程。这一切，将永载中华民族史册，永载人类和平史册。

当我们回顾那段波澜壮阔的历史时，不禁感慨万千。我国的民主党派大多成立于抗日战争时期或抗战胜利后不久。他们的社会基础是民族资产阶级、城市小资产阶级及其知识分子，一开始的政治道路与中国共产党是有较大区别的。正是在为民族独立和国家富强的奋斗过程中，各民主党派经过不断的对比、鉴别，不断提高对中国国情和中国革命规律的认识，逐步转变观念，接受中国共产党的政治主张，拥护中国共产党在中国革命中的领导地位，与中国共产党肝胆相照、荣辱与共。

接下来，海南各民主党派将按中央统战工作会议精神和省委统战会议要求，与中国共产党共同致力于中国特色社会主义事业，利用好政党协商这一凝聚共识的平台，探索民主党派进行协商民主的有效机制，及时了解党和国家的大政方针，为推进经济社会发展提供智慧和力量支持，更好地发挥民主党派应有的作用。

青年代表、海南师范大学学生 李一纯

紧扣时代脉搏 肩负民族复兴重任

作为一名青年学生，能够在这里与抗战老战士、老前辈以及各位代表共同学习习总书记的重要讲话精神，一起回顾过去、铭记历史、展望美好未来，我感到十分荣幸，也深受触动。

今年7月份，我作为正式代表赴北京参加全国学联第二十六次代表大会，大会的日程安排中有一项是参观中国人民抗日战争纪念馆。行程结束后，我的心情久久难以平静。我与同行的很多青年学生那一天都在朋友圈写了这样一句话：日本军国主义发动的侵华战争不容否认，历史不能被忘记。

作为中国年轻一代，我们决不能忘记落后挨打的屈辱历史，要自觉肩负民族复兴的历史重任。但是，我们牢记历史不是为了延续仇恨，而是要以史为鉴，更加珍爱和平，开创美好未来。

作为当代青年，要站在新的历史起点实现新的历史使命，牢记由鲜血和生命铸就的中国人民抗日战争的伟大历史，牢记中国人民为维护民族独立和自由、捍卫祖国主权和尊严建立的伟大功绩，牢记中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的伟大贡献，自觉发奋读书，紧扣时代脉搏，紧跟世界科技创新潮流，按照党和人民的要求锤炼自己，提高自己，为海南国际旅游岛建设添砖加瓦，为中华民族的伟大复兴贡献青春的激情和力量。只有这样，才能不辜负党和人民寄予我们的厚望。只有这样，才不愧为大有希望、大有作为的当代中国青年。

省委常委、省军区政委 刘新

忠实履行保家卫国服务人民的神圣使命

今天上午，我们聆听了习近平总书记在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会上的重要讲话，观看了盛大的阅兵仪式，心潮澎湃、倍感振奋。习总书记当场宣布裁军30万，充分彰显了中国人民对和平的期盼，对履行和平发展、永不称霸承诺的实际行动。作为人民的子弟兵，我们要更加牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，忠实履行保卫祖国安全和人民和平生活的神圣使命。

铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来。习总书记上午的讲话中指出，战争是一面镜子，能够让人更好地认识和平的珍贵。我们要以史为鉴，坚定维护和平的决心。70年前波澜壮阔的琼崖抗战昭示今天，依然发人深省，富有启示。

我们深切感到，坚持党的领导是琼崖抗战胜利的根本保证，任何时候都必须坚决听党的话，听懂党的话，确保政令军令畅通；我们深切感到，落后就要挨打，能战方能止戈，必须扛起保卫祖国南大门的责任担当，为建设强大巩固的海防不懈奋斗；我们深切感到，人民群众始终是我党我军力量的源泉，必须巩固和发展坚如磐石的军政军民关系，推动军民融合深度发展；我们深切感到，以爱国主义为核心的伟大民族精神是抗战胜利的决定因素，必须坚决抵制意识形态领域侵蚀，严防变节变色。

在按照“四个全面”战略布局不断前行发展的征途中，我们坚信，有海南省委、省政府的正确领导，有海南军民万众一心的团结，有革命老一辈传承下来的不屈不挠的精神，我们建设海南、巩固南海的目标一定能实现。

（文字整理：记者陈蔚林 实习生李丹）

去西海岸看车展太远？NO!

免费公交 站点安排

出发路线(9月17日—9月20日 按30分钟一趟安排班次)

南海大道：红城湖家乐福店（起点）—汇宇金城大厦（南海大道与龙昆南交汇处）—美国工业村对面（民航大厦门前）—南海大道与海榆中线交界处（西城一号门前）—海南国际会展中心

滨海大道：海南大学东门口（起点）—钟楼—万绿园公交站—海口会展中心—秀英港—假日海滩—海南国际会展中心

海秀路：明珠广场（起点）—彩虹天桥公交站—金牛岭公园公交站（海南军区西侧）—秀英村（海垦天桥）—西站—海南国际会展中心

返程路线：按出发线路返回各经停点，到达起点

你带上朋友
我带上车 来接你

成群结队 呼朋唤友
看香车美女华丽丽

迷人的线路 贴心的服务
你在哪里 我在路上等你



海报集团2015金秋车展

9月17日-20日 海南国际会展中心（西海岸）

主办：海南日报报业集团 承办：海南日报报业集团广告中心
海南共好国际会展服务股份有限公司

媒体支持：海南日报 南国都市报 南海网 法制时报 证券导报 特区文摘 海岸生活 海南日报客户端
特别赞助：中国民生银行信用卡中心